



Школьная газета МБОУ "НСШ им. М.П. Прокофьева"

ВШколе



Выпуск №29, май, 2024 год



В этом номере:

Листая страницы альбома.....	1
Будем помнить и гордиться.....	2
Прадед - участник Великой Отечественной войны.....	2
Сила - в единстве.....	3
Видно, судьба такая.....	4
Дороги железные нужны, важные.....	5
Соос шаермес утизы.....	6
Братья Галимзяновы из д. Сабанчино.....	6

Листая страницы альбома....



Будем помнить и гордиться 2

Каждый год 9 мая мы вспоминаем грозные годы войны. В нашей школе есть добрая традиция - вспоминать павших героев и возлагать цветы у памятника. Возле него находится стена с именами погибших земляков. Я спросила у мамы, есть ли наши родственники в списке погибших. Она рассказала мне про моего прадеда Ефремова Тимофея Ефремовича и его брата Ефремова П.Г. Они погибли в боях под Ленинградом. А ещё там есть имя Егорова Андрея Алексеевича - деда моей бабушки. Он погиб под Ржевом. Чтобы поблагодарить наших дедов за Победу и почтить их память, мы приносим цветы к памятнику.

9 мая мы всегда смотрим по телевизору военный парад в Москве. По Красной площади шагают ровным строем военные. А затем парад продолжает современная военная техника. А какая техника помогала нашим дедам в нелегких сражениях с врагом? Я смогла увидеть некоторые из них во время поездки в Нижний Новгород. У стен Нижегородского кремля расположена экспозиция военной техники. Экскурсовод рассказал нам, что они все были выпущены на горьковских заводах в 1941-1945 годах. На пьедесталах стоят пушки, броневедомитель. Вот легендарный танк Т-34. Он прошел всю войну, его броня была недоступна для танковых пушек противника. А этот реактивный миномет был назван женским именем «Катюша». Вот самолет-истребитель Ла-7. Его назвали по первым буквам конструктора Лавочкина. Нас очень удивило панно «Наша Победа» в нишах стен кремля. Если подойти близко, то можно увидеть фотографии горьковчан-участников Великой Отечественной войны.

Весь народ встал на защиту своей Родины. Ради Победы многие отдали самое ценное, что у них было - жизнь... Будем помнить подвиг нашего народа, гордиться его мужеством и стойкостью.

Ефремова Элина, 2 класс



Фотографии из личного архива Ефремовой Элины

Прадед - участник Великой Отечественной войны

Мой прадедушка Баязитов Михаил Баязитович - участник Великой Отечественной войны. Он родился 10 мая 1917 года в деревне Старая Кня-Юмья. Окончил 4 класса начальной школы. Был призван на войну 15 июня 1942 года, об этом свидетельствует учетная карточка. Сначала воевал с июня по июль 1942 года в 208 запасном стрелковом полку, был рядовым, стрелком. С июля 1942 года по февраль 1943 года был на излечении по ранению в эвакуационном госпитале 3742. С февраля 1943 года по июль 1943 года воевал в составе 53 гвардии стрелкового полка. 12 июля 1943 года тяжело ранен в левую руку. После уже проходил службу в 258 полку войск НКВД. Демобилизовался 26 сентября 1946 года согласно Указу Президиума Верховного совета СССР от 20 марта 1946 года.

Прадедушка женился только после войны, они вместе с прабабушкой Александрой воспитали троих детей: дочь Зою (1951), сына Баймурзу (1954) и дочь Анисию. Прадедушка был очень старательным, трудолюбивым. До выхода на пенсию работал в Казани на железной дороге. Был ветераном войны и труда. Награжден орденом Отечественной войны II степени, медалью «За победу над Германией».

Мы бережно храним память о прадедушке, чтобы о нём помнили и другие поколения нашей семьи.

Туктамышева Ксения, 10 класс

Фотографии из личного архива Туктамышевой Ксении



Сила - в единстве 3

Даже маленькая помощь нашим бойцам, которые находятся на передовой, весома и необходима. Согласитесь, что из капли собирается целое море. Отраднo, что наша школа не остаётся в стороне, старается помогать участникам Специальной военной операции. Силами учащихся, родителей, коллектива собирается гуманитарная помощь, отправляются именные посылки выпускникам Нырбинской школы, изготавливаются блиндажные свечи. Школьная команда, состоящая из учителей, учеников и выпускников, участвовала в соревновании по волейболу. Собранные от данного турнира средства были переданы в фонд помощи участникам Специальной военной операции. Дети пишут письма нашим защитникам. А ещё учитель ОБЖ Ишпулатов Эдуард Евгеньевич печатает необходимые для фронта изделия на 3D-принтере.

- Эдуард Евгеньевич, как вы пришли к идее изготавливать изделия, напечатанные на 3D-принтере, для участников СВО?

- Я наткнулся на ролик в YouTube, где боец положительно отзывался об устройстве для быстрой зарядки магазина автомата. Я понял, что и мы можем напечатать такие вещи у себя на 3D-принтере.

- Есть ли у Вас помощники или справляетесь сами?

- Помощники, конечно, есть. В том числе и школьники. Я рад, что появляются энтузиасты и в других школах. Например, в Шеморданском лицее (Осипов П.В.), в школе с. Манзарас (Камалов И.Р.), с. Ядыгерь (Хайруллин Р.А.)

- Из каких материалов изготавливаются изделия?

- Для изготовления мы используем специальный инженерный пластик PETg. Этот материал мы заказываем на маркетплейсах.

- Из каких процессов состоит ваша работа?

- Сначала идёт разработка моделей (выполняют волонтеры), затем они распечатываются на принтере, потом уже обработка, доработка и сборка.

- Когда Вы начали изготавливать изделия на 3D-принтере?

- Первые изделия отправили на фронт в январе 2024 года.

- А какие изделия Вы печатаете?

- В основном это три направления. Есть те, которые упрощают какой-то быт. Например, зарядные патроны, переходники на тепловизоры и приборы ночного видения. Есть изделия, предназначенные для медицины - контейнеры для ампул и тубиков, турникеты. Также печатаем системы доставки для дронов.

- Можете сказать, какое количество изделий уже изготовили на данный момент?

- Считаем изделия в килограммах. Уже отправили около 15 кг изделий.

- Есть ли обратная связь от участников СВО?

- Конечно, есть. Получаем хорошие отзывы и слова благодарности. Значит, наша помощь действительно важна и нужна.

- А Вы сами служили в армии? В каких войсках?

- Да, служил в специальных войсках. Был командиром отделения в звании младшего сержанта.

*Беседу провели Дмитриева Ульяна и Михайлова Александра, ученицы 10 класса
Фотографии из школьного архива*



Назарова Елизавета Прокопьевна родилась 15 июня 1929 года. Это моя тётя. Её мама Туктабей была родом из д. Старая Юмья, отец Прокопий - из д. Красный Цветок. До войны они уехали в Финляндию, прожили там недолго. Тётя Лиза запомнила красные черепичные крыши домов и то, как ходили за клюквой. Затем началась война... На тот момент Елизавете Прокопьевне было 12 лет, а самой младшей Катеньке - 2 года. Их отца мобилизовали с первых дней, а мать с тремя детьми (по другим данным - четыре) собралась в Россию. Взяли с собой всякую поклажу, перину упаковали на спину, но попасть в эшелон оказалось не так просто. В итоге, пришлось избавиться от многих вещей. Вот, они оказались в эшелоне. По пути в Россию их бомбили несколько раз. Выбегали в поле, сказали, что среди них находятся наводчики. С большим трудом доехали до Ленинграда, и тут смыкается кольцо. Они попадают в блокаду, им выдают карточки на хлеб. Тётя Лиза (самая старшая) ходила за хлебом, а жили они в дачном домике горожан. Однажды, когда она возвращалась с хлебом, двое парней её поймали, приставив нож к горлу, отобрали хлебную карточку. С этого момента их семья хлеб не видела. Мать перестала есть. Если находила картофельные очистки, капустные листья, всё приносила детям.

Первым не выдержал Коля, он умер от голода. Умерших не разрешали хоронить, несмотря на это мать с тётей Лизой похоронили его во дворе. Затем, когда прорвали кольцо блокады, их погрузили в поезд, и они поехали дальше на родину в Татарстан. Им в поезде дают жёлтую кашу, но тётя Лиза и Катя не могут есть, так как захлебываются слезами - в поезде от голода умирает их мать. На одной из станций, снимают тело матери, а детей везут дальше. Не помню, в каком городе, тётю Лизу и Катю разделяют, по возрасту они попадают в разные детприёмники. Тогда они не знали, что их разлучают навсегда. Елизавету Прокопьевну увозят в Москву, там обучают рабочей специальности. Ей повезло, она помнила номер полевой почты отца, пишет ему письмо, завязывается переписка. Отец Прокопий выжил на фронте. По окончании войны забрал дочь Лизу и приехал в Красный Цветок. Затем Назаров Прокопий женится на вдове Зайцевой Марии (у неё осталось три сына от первого брака), на свет появляются 5 детей: Иван (мой отец), Семён, Евгений, Евгения, Гриша.

К сожалению, Мария и Прокопий рано умерли, тётя Лиза в это время работала в Кукморе на меховой фабрике. После их смерти ей пришлось уволиться с работы, вернуться в деревню, чтобы поднимать братьев и сестру.

Елизавета Прокопьевна пережила блокаду Ленинграда, но документов, подтверждающих это, нет. Я писала в общество Красного Креста, там нашли след деда. Мы узнали, что во время войны он служил поваром. Нашли след матери Туктастон, лист убытия, но при ней не были указаны дети.

Много горести и потерь испытала моя тётя в своей жизни. Всё это она рассказала мне. К сожалению, сейчас её уже нет в живых. Последние годы Елизавета Прокопьевна жила с нами, так как одной ей было тяжело справляться. Она заботилась о своих младших братьях и сестре, свою семью не создала. Видно, судьба такая...

Воспоминания племянницы Елизаветы Прокопьевны - Ирины Ивановны Байметовой



*Назаров Прокопий
Леонтьевич - участник Великой
Отечественной войны*



*Елизавета Прокопьевна возле
своего дома в д. Красный
Цветок*



*Елизавета Прокопьевна с
братишкой Гришей*

*Фотографии из личного архива
Ирины Ивановны Байметовой*

Мы уже привыкли к шуму поездов, не удивляемся двухэтажным пассажирским поездам с комфортными вагонами... А ведь более 100 лет назад этого всего на нашей территории не было. По проекту железная дорога должна была проходить в 20 километрах от Кукмора, что было весьма неудобно фабрикантам. Поэтому решение этой проблемы взял на себя Николай Комаров - владелец торгового дома «Братья Комаровы». Он написал письмо начальнику отделения железной дороги Москва-Казань, где объяснил пользу прохождения дороги через сам Кукмор.

Так в 1914 году на территории Кукморского района началось строительство железной дороги, соединяющей Казань и Урал. Её строили немецкие военнопленные. И вот через два года 34-километровая односторонняя железная дорога пересекла деревню Кукмор, а в 1930 году было построено второе полотно. Благодаря железной дороге появились новые рабочие места, станции. Например, в глухом лесу расположился разъезд Иштуган, названный так в честь расположенной в 3 км удмуртской деревни Иштуган Кукморского района. На станцию приходили работать жители окрестных деревень. Несмотря на тяжёлые условия труда, они добросовестно выполняли свои обязанности. Особенно трудно пришлось в годы Великой Отечественной войны. В этот период советский железнодорожный транспорт внес огромный вклад в общенародное дело победы над врагом. Это и пропуск эшелонов с войсками, и перевозка боевой техники, снарядов, продовольствия, и транспортировка раненых, и эвакуация заводов, музейных ценностей... А за состоянием железнодорожного полотна следили рабочие, у которых была броня. Их ответственность возросла в несколько раз, так как малейшая ошибка могла привести к непоправимым последствиям. Подтверждения этим словам мы нашли на сайте «Память народа». 3 ноября 1942 года из-за нарушения трудовой дисциплины произошло столкновение двух товарных поездов на разъезде Иштуган. Из-за этого были задержаны 7 поездов на 93 часа 37 минут. Основными виновниками объявили старшего стрелочника и дежурного по разъезду. Первого приговорили к 10 годам лишения свободы, а второго – к пяти.

И днём и ночью не прекращалась работа на железной дороге. Трудились не только взрослые, но и подростки. Уходили поезда, увозили солдат на передовую. Из воспоминаний Марии Исаковой из д. Верхний Кузмес: «Во время войны мне пришлось работать на железной дороге, заменяла маму. Тогда мне было всего 14 лет. Мы осматривали железнодорожное полотно. Однажды кто-то меня окликнул по имени и назвал дочкой. Сначала я его не узнала. Это оказался мой отец, который был призван на фронт. Я удивилась его внешнему виду: весь осунулся, постарел. Он попросил у меня еды. Оказывается, их эшелон отправлялся на передовую, еды с собой у них не было. К сожалению, свой обед я оставила в сторожке, с собой ничего не было. Это была наша последняя встреча. Отец погиб подо Ржевом».

Кровопролитная война продолжалась... Фронту помогали тыловики. Многие работали на лесозаготовках, отправляли на фронт стройматериалы. Вся работа выполнялась вручную, топорами и пилами. А деревья были такой толщины, что вдвоём еле могли обхватить. На разъезде Иштуган чудным образом появился слон, который помогал загружать вагоны. Откуда он прибыл и куда потом подевался, нам неизвестно.

Много горя и испытаний выпало на долю нашего народа, который стойко преодолевал жизненные невзгоды. В мае 1945 года народ встречал своих победителей. И вновь поезда спешат в разные уголки нашей необъятной Родины... А славные работники железной дороги продолжают трудиться во благо нашей страны.

Ефремова Ирина Васильевна, Павлова Роза Николаевна, руководители школьного музея



Семья Яковлевых из с. Нырья. Александр Владимирович работал стрелочником на железной дороге (ст. Коинсар)



Семья Егоровых из д. Балды-Кня. Глава семейства Яков Егорович трудился на железной дороге

Соос шаермес утизы 6



Одйг жытэ анай-атаеным чөш пукыкумы, пересь песьтае сярсы вераськон потйз. Отысен мон малпаськи песьтае сярсы гождыны. Солэн нимыз Семенов Петр Семенович. Вордскемын со 1901-тй арын 2-тй куарусёнэ Нырья гуртын. Ожмаськон кутскыку, солы 39 арес вылэм. Петр Семёновичез 1942-тй арын фронтэ келяло. Ксения Ивановна кышноез куинь пиналэн кыле. Пересь песьтайме келяллям Ленинградэ. Отын со Ладожской тыэз возьмам, окопын пукем, немецьёс асьме пала медаз потэ шуыса. Ожмаськыкуз со вить пол сёсырмем. Собере сое келлялям Казане. Отын со ужам 1948-тй арозь Авиастроительной заводын, шортник луыса. Гуртэ бертэм безаз, со возьматэм кылем пуляоссэ, одйгез нош йыраз озьы ик бурмем. Солы туж трос медальёс сётйллям, умой ожмаськем понназ. Кулэм со 1992-тй арын 13-тй шуркынмонэ, солы 91 арес вылэм.

Даньяськисько, шаермес утисьёс пöлын пересь песьтае но вал шуыса.

Семенов Кирилл, 6-тй класс

Братья Галимзяновы из д. Сабанчино



Двери школьного музея всегда открыты для посетителей. И нам очень приятно, когда наши односельчане приносят материалы, дополняющие экспозиции музея. Рассказать о своих родственниках, участвовавших в Великой Отечественной войне, к нам пришел Нафик Накипович Валеев из деревни Сабанчино. Его дед Галимзянов Билал Галимзянович родился в 1913 году в деревне Сабанчино. Много испытаний выпало ему и его брату Гаяну 1911 года рождения. Они рано осиротели: Билалу было 4 года, когда умер его отец, а мать умерла, когда ему было 7 лет. Он окончил 2 класса начальной школы в 1923 году, в своей деревне, и начал работать в колхозе. В 1936 году 15 октября Мамадышским РВК призван на военную службу и зачислен в 561 стрелковый полк. 6 ноября 1939 года уволен в запас. 13 июля 1941 года был мобилизован Кукморским РВК и зачислен в 442 артиллерийский полк артиллеристом 122 мм, 130 мм и 152 мм пушек гаубиц. Гвардии ефрейтор Галимзянов Б.Г. был отправлен в Ленинград. 900 дней и ночей он вместе с жителями блокадного города защищал

его от врага. Он вспоминал, что ему чудом удалось избежать плена. В 1944 году он решил стать членом КПСС. После окончания войны, до ноября, он оставался в Ленинграде и помогал отстраивать дома. За мужество и героизм, проявленные в годы войны, Билал Галимзянович награжден орденами и медалями. Вернувшись в родное село, сразу же начал работать в колхозе. Его назначили председателем колхоза, работал 5 лет. Тяжелые были времена, на выделенные профсоюзом деньги приобрели 25 лошадей. Несмотря на трудности, жизнь потихоньку налаживалась. Вместе с супругой Сайдой Галиаскаровной создали крепкую семью, вырастили 4-х детей.

Брат Билала Гаян Галимзянович героически погиб в марте 1945 года. Захоронен в Калининградской области в Багратионовском районе п. Славское (м.Тифенталь). Он был отмечен дважды медалью «За отвагу» и дважды «За боевые заслуги». Из документов о награждении медалью «За боевые заслуги» на сайте "Память народа" можно узнать, что Гаян Галимзянович в боях вёл себя смело и решительно. 19.01.45 года в районе посёлка Ужбаллен Восточной Пруссии он доставил боеприпасы на огневые позиции, вынес с поля боя с оружием и эвакуировал в санроту на своей повозке 11 тяжело раненных бойцов.

Материалы подготовили Ефремова Ирина Васильевна и Павлова Роза Николаевна, руководители школьного музея

Главные редакторы: Дмитриева Ульяна, Андреева Ангелина, Михайлова Александра

Корреспонденты: Семенов Кирилл, Ефремова Элина, Туктамышева Ксения, Дмитриева Ульяна, Михайлова Александра

Кураторы: Павлова Р.Н., Ефремова И.В., Глухова Е.С.

Наш адрес: 422123, РТ, Кукморский район, с. Нырья, ул. Комсомольская, д. 68

E-Mail: Snr.Kuk@tatar.ru

Сайт школы: <https://edu.tatar.ru/kukmor/nyrya/sch>